

ФИЛОЛОГИЯ

Е.В. Григоренко

(Сибирский федеральный университет, г. Красноярск, Россия)

Проблема следования правилу в языковой прагматике

Рассматривается одна из актуальных и до конца нерешенных проблем – проблема следования правилу в языковой прагматике. В работе исследуются философские концепции Дж. Остина, П. Грайса и П. Стросона. Автор основывается на работах В.А. Ладова, где представлена идея, что проблема следования правилу выражается посредством формирования определенного алгоритма, направленного на восприятие, познание, понимание и реализацию идей. Данная концепция представлена в рамках умеренной трактовки, в которой мысль об объекте четко ему соответствует. Представители теорий речевого общения (Дж. Остин, П. Стросон и П. Грайс) решают проблему следования правилу с помощью использования слабой трактовки, в которой алгоритм понимания и реализации идей всегда зависит от места происходящего, обстановки и субъективного восприятия ситуации каждым человеком. Проблема следования правилу в его слабой трактовке дает каждому человеку возможность на свободное выражение мысли и отстаивание своих идей. Это способствует стремлению к формированию и реализации субъектом новых и неповторимых идей.

Ключевые слова: правило, языковая прагматика, познание, коммуникация, понимание, трактовка.

11 июня 2016 г.
